

Sesiune națională de informare „Parteneriat pentru formarea profesională / Schimbare pentru viitorul educației”

10-11 Octombrie 2023
București, România
Hotel IBIS Politehnica

RAPORT

Sesiunea Națională de Informare a fost organizată de **Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și Tehnic (CNDIPT)** în cadrul proiectului „**European Quality Assurance in Vocational Education and Training - National Reference Points**” (EQAVET-NRP-RO 2023), cofinanțat de Comisia Europeană prin programul ERASMUS-EDU-2023-EQAVET-IBA

Obiectivele sesiunii de informare au fost:

- Informarea cu privire la obiectivele, activitățile și rezultatele așteptate ale proiectului
- Informarea cu privire la rezultatele obținute în proiectele EQAVET
- Informarea cu privire la noile schimbări în educație și formarea profesională din LIP și România educată
- Diseminarea de bune practici în domeniul asigurării calității în formarea profesională inițială și a digitizării procesului de predare-învățare-evaluare

Evenimentul s-a desfășurat la hotel IBIS Politehnica, București. La eveniment au participat **75** de persoane (inspectori școlari ISJ, reprezentanți ai Ministerului Educației (ME) și ai instituțiilor aflate în coordonarea ME). Evenimentul a fost un prilej de dezbateri privind noua imagine a formării profesionale în România. La eveniment a participat și doamna Ligia DECA, ministru al educației.

Desfășurarea evenimentului:

Evenimentul a fost deschis de doamna Dalia-Maria Mircea-Dărămuș, director al CNDIPT și de doamna Ligia Deca, ministru al educației.

✓ **Rezultatele proiectelor EQAVET:**

Auditoriul a fost informat cu privire la rezultatele celor 4 proiecte EQAVET finalizate. Au fost trecute în revistă cele două ediții ale poveștilor de succes ale absolvenților IPT, un bun instrument de promovare a formării profesionale și un succes chiar la nivel european. Ghidul de bune practici realizat în al doilea proiect EQAVET conține o colecție de bune practici organizate pe șase arii de interes. Tot în al doilea proiect a fost elaborat un studiu pentru definirea nivelului de calitate a serviciilor educaționale oferite de unitățile de învățământ profesional și tehnic, pe baza standardelor naționale de



calitate și a politicilor europene în domeniu, în vederea îmbunătățirii capacității, la nivel central și local, de fundamentare a proceselor decizionale pe evidențe.

<https://gnac.montivagant.ro/activitati-curente/proiecte-nationale-in-derulare/asigurarea-calitatii-in-educatia-si-formarea-profesionala-la-nivel-european-si-la-nivelul-punctelor-nationale-de-referinta-egavet-nrp-ro-2017-2019/>

Un succes a fost și reorganizarea rețelelor parteneriale și cele 60 de activități de învățare reciprocă la care au participat un număr destul de mare de profesori, reprezentanți ai operatorilor economici și ai comunității locale. În al patrulea proiect a fost elaborată o metodologie de evaluare colegială, au fost formați 126 de profesori și au fost implementate 19 evaluări colegiale în 19 unități școlare din rețelele parteneriale. Prin dezvoltarea unei platforme de colectare și raportare a feedback-ului și organizarea a 3 campanii de feedback privind satisfacția elevilor față de furnizarea și evaluarea rezultatelor învățării s-a urmărit dezvoltarea unei culturi a feedback-ului și testarea descriptorilor indicativi EQAVET+.

Informații privind rezultatele proiectelor EQAVET se găsesc pe web-site-urile:

- GNAC: <http://gnac.montivagant.ro>
- Platforma de orientare profesională și consiliere Alege-ți drumul: www.alegetidrumul.ro
- Platforma de comunicare în rețelele parteneriale: <http://retele.montivagant.ro>
- Platforma de colectare a feed-back-ului: <https://chestionare.gnac.ro/auth/login>

✓ **Obiectivele, activitățile și rezultatele așteptate ale proiectului EQAVET-NRP-RO 2023:**

Coordonatorul de proiect a prezentat obiectivele, activitățile și rezultatele așteptate ale noului proiect EQAVET-NRP-RO 2023 care se derulează în perioada 01.09. 2023 – 31.08.2026. Ca noutate, se va elabora un compendium pentru competențele digitale și competențele verzi, cu identificarea acestora pe fiecare domeniul de formare profesională, cu definirea lor și cu exemplificarea de bune practici. Pentru colectarea informațiilor și validarea compendiumului se vor organiza trei întâlniri cu cadre didactice și reprezentanți ai operatorilor economici. Pentru revizuirea documentelor de planificare strategică se vor organiza 42 de întâlniri on-line cu CLDPS-urile și 8 întâlniri on-site cu reprezentanții Consorțiilor regionale. În urma dezbaterilor se va elabora un raport cu propuneri de îmbunătățire.

ACTIVITĂȚI	REZULTATE PRECONIZATE
<p>WP2. Comunicare și diseminare</p>	<ul style="list-style-type: none"> - 2 sesiuni naționale de informare în format on site și 1 sesiune națională de informare în format online - Materiale promoționale (6 newsletter, 2 flyer , roll-up)
<p>WP3. Monitorizarea calității furnizării programelor de formare profesională la de sistem și la nivel de furnizor</p> <ul style="list-style-type: none"> - Activități de evaluare colegială în rețelele partenariale - Dezvoltarea unui compendium pentru digitalizare și competențe "verzi" în vederea promovării calității în formarea profesională inițială - Evaluarea cadrului actual de elaborare și actualizare a documentelor strategice IVET de la nivel regional - Feedback de satisfacție din partea elevilor privind furnizarea și evaluarea rezultatelor învățării 	<ul style="list-style-type: none"> - Follow up pentru cele 19 evaluări colegiale din proiectul anterior - 10 de activități colegiale organizate (1 evaluare/rețea partenarială) - 10 de rapoarte de evaluare colegială - 1 compendium pentru digitalizare și competențe "verzi" - 8 întâlniri on-site cu consorțiile regionale și 42 întâlniri on-line cu CLDPS-uri - 1 raport cu propuneri de îmbunătățire a cadrului actual pentru documentele strategice - 1 raport de analiză a feedback-ului; 2 campanii de feedback pe platforma de colectare feedback <p>https://chestionare.gnac.ro/auth/login</p>
<ul style="list-style-type: none"> - Evaluare colegială la nivel de sistem - Participări la evaluări colegiale organizate de alte puncte naționale de referință 	<ul style="list-style-type: none"> - 1 plan de îmbunătățire, 1 raport de autoevaluare - 1 raport de evaluare colegială - 6 participări la evaluări europene și/sau evenimente internaționale

După prezentări au urmat dezbateri, întrebări și clarificări. Participanții au fost interesați de unitățile școlare din rețelele partenariale și de modul de organizare a evaluărilor colegiale.

- ✓ **Indicatorii calitativi EQAVET abordați la nivel național în Mecanismul de monitorizare și evaluare a politicilor publice în domeniul formării profesionale inițiale**

A fost dezbătută importanța mecanismului de monitorizare și evaluare a politicilor publice în domeniul formării profesionale și metodologia abordată. În identificarea indicatorilor, pe arii de politică și domenii de interes, s-a ținut cont și de modul în care aceștia răspund cerințelor indicatorilor calitativi din Recomandare EQAVET. Setul de indicatori poate fi completat și cu alți indicatori în funcție de politicile publice elaborate și de raportările care vor fi elaborate. S-au dezbătut modalități de utilizare a indicatorilor și a platformei ReConect.



- ✓ **Aplicarea noilor prevederi legislative în formarea profesională inițială**

De importanță majoră sunt și schimbările survenite în urma noii Legi a Învățământului Preuniversitar. Inspectorii școlari au pus întrebări referitoare la noile abordări din LIP iar reprezentanții ministerului educației au răspus solicitărilor și au venit cu precizări suplimentare. S-au dezbătut problemele legate de transportul școlar al elevilor și s-au identificat soluții de rezolvare. De asemenea s-a discutat despre sprijinul oferit elevilor cu risc de abandon școlar, despre programe educaționale și digitalizarea sistemului de învățământ.

✓ **Inovare, Digitalizare, Competențe verzi – abordări specifice formării profesionale inițiale**

Având în vedere că una din activități este dezvoltarea unui compendiu pentru competențe digitale și competențe verzi, s-au prezentat inițiativele la nivel european și concluziile Consiliului European privind competențele pentru tranziția verde și ETF Policybriefing – evidențe, practici și sfaturi pentru factorii de decizie. S-au pus întrebări și s-au clarificat problemele legate de tranziția verde și de rolul școlii în tranziția verde. De asemenea s-a solicitat sprijin din partea inspectoratelor școlare pentru implicarea unităților școlare IPT în tranziția verde.

✓ **Rețeaua REFERNET – activități și rezultate**

Au fost prezentate activitățile care urmează a se desfășura în perioada următoare și au fost trecute în revistă rezultatele ultimei aplicații Refernet. Refernet reprezintă principala și cea mai veche rețea CEDEFOP (Centrul European pentru Dezvoltarea Formării Profesionale).



The screenshot shows the Refernet Romania website interface. At the top left is the logo of the National Center for Professional and Technical Education Development. At the top right is the Refernet Romania logo. Below the logos, the text 'News on VET' is followed by a URL: https://www.cedefop.europa.eu/en/news?search=romania&year=&sort_order=DESC&items_per_page=24. The main content area is titled '2023' and contains two news items, each with a thumbnail image of people working together. The first item is dated '26 MAY 2023' and is titled 'NEWS on VET Romania'. The second item is dated '01 FEB 2023' and is also titled 'NEWS on VET Romania'. Below each news item is a URL: <https://www.cedefop.europa.eu/en/news/romania-reconnect-project-anticipates-and-monitors-labour-market-needs-and-evaluates-vet-policies> and <https://www.cedefop.europa.eu/en/news/romania-adult-national-training-strategy-preparation>.

CONCLUZII:

Sesiunea Națională de Informare s-a încheiat cu câteva concluzii:

- Întâlnirile de acest fel aduc plus valoare în procesul de formare profesională a tinerilor prin informațiile prezentate de interlocutori.
- Inspectoratele școlare trebuie să joace un rol cheie în coordonarea școlilor pentru abordarea tranziției verzi
- Excelența în formarea profesională trebuie să fie excelență pentru toți, nu numai pentru cei aflați în vârful ierahiei. De asemenea excelența se referă la tot procesul de formare profesională (corp didactic, dotări, colaborarea cu operatori economici, implicare) și se susține prin celelalte cuvinte cheie: parteneriat, digitalizare, competențe verzi, acțiuni sustenabile.



- S-a sugerat organizarea a cât mai multor întâlniri față-în-față în care să se facă schimb de bune practici. S-a propus chiar întâlniri pe domenii de pregătire profesională astfel încât dezbaterile să fie focalizate și centrate pe formare.

Informații cu privire la Sesiunea Națională de Informare se găsesc pe site-ul GNAC, www.gnac.ro. Site-ul este găzduit temporar la adresa <http://gnac.montivagant.ro>

Echipa de proiect,

Manager de proiect, Carmen Mușat